



«Полномочия прокурора на досудебных стадиях уголовного процесса».

Участие прокурора в уголовном процессе охватывает как судебные, так и досудебные стадии. Прокурор в уголовном процессе выступает как субъект доказывания не только в качестве государственного обвинителя, но и в качестве лица, ведущего уголовный процесс и надзирающего за его производством в досудебных стадиях уголовного судопроизводства.

В соответствии с действующим уголовно-процессуальным законодательством на прокурора возложено осуществление двух процессуальных функций: уголовного преследования и надзора за исполнением законов органами дознания и предварительного следствия.

Самым первым правом прокурора законодатель указывает право проверять исполнение требований федерального закона при приеме, регистрации и разрешении сообщений о преступлениях.

При осуществлении своих полномочий прокурор истребует и проверяет законность и обоснованность решений следователя или руководителя следственного и органов дознания об отказе в возбуждении, приостановлении или прекращении уголовного дела и принимает по ним решения в соответствии с уголовно-процессуальным законодательством.

Действующим законодательством за прокурором закреплено право выносить мотивированное постановление о направлении соответствующих материалов в органы предварительного расследования для решения вопроса об уголовном преследовании. Однако следователь может отказать в возбуждении уголовного дела по таким материалам, в связи с чем прокурор может только внести руководителю органа расследования требование о возбуждении уголовного дела, поскольку правом самостоятельного решения данного вопроса он лишен.

Прокурор контролирует деятельность нижестоящих прокуроров, в частности, правомочен отменять незаконные и необоснованные решения нижестоящего прокурора. Кроме того, прокурор имеет право рассматривать информацию следователя о несогласии с требованиями прокурора и принимать по ней решение.



При рассмотрении судом ходатайства следователя об избрании меры пресечения, продлении срока содержания под стражей, домашнего ареста либо об обмене или изменении меры пресечения в судебном заседании в обязательном порядке принимает участие прокурор, который дает свое заключение о законности и обоснованности ходатайства следователя.

При выявлении прокурором грубых нарушений уголовно-процессуального закона при расследовании дознавателем уголовного дела он вправе отстранить дознавателя от дальнейшего расследования преступления.

Важное значение для соблюдения законности в уголовном судопроизводстве имеет право прокурора по передаче уголовного дела или материалов проверки сообщения о преступлении от одного органа предварительного расследования другому в соответствии с требованиями о подследственности.

В случае несогласия руководителя следственного органа с требованиями прокурора об устранении нарушений федерального законодательства, допущенных в ходе предварительного следствия, прокурор вправе обратиться с требованием об устранении указанных нарушений к руководителю вышестоящего следственного органа.

Рассматривая уголовное дело с обвинительным заключением, поступившее от следователя, прокурор решает судьбу сформированного органами предварительного расследования обвинения. В данном случае распоряжение обвинением выступает в качестве полноценной оценки обоснованности и доказанности обвинения. Принимая положительное решение о направлении уголовного дела с обвинительным заключением в суд, прокурор признает обвинение полностью доказанным и полагает, что имеются все основания для проведения судебного разбирательства.

При наличии существенных сомнений в установлении фактических обстоятельств дела для устранения недостатков расследования прокурор вправе обязать органы предварительного расследования осуществить повторную проверку доказательств или восполнить доказательственные пробелы посредством возврата уголовного дела для производства дополнительного расследования.

При рассмотрении уголовного дела судом прокурор поддерживает государственное обвинение, обеспечивая его законность и обоснованность.